

通过加强政务诚信和诚信建设,为
优化营商环境提供坚实保障。

▶阿拉善高新区上下鼓足干劲、
加压奋进,一切冲着项目上,一切
围着项目跑,一切锚定项目拼,全
力推进重点项目建设。



▶阿拉善高新区通过打好惠企服务
“组合拳”、着力项目建设优服务、深
化诚信建设强保障等一系列举措,营
商环境得到了显著优化。

硬举措优化营商“软环境” 强服务夯实发展“硬支撑”

□刘宏章 赵小丽

连日来,阿拉善高新区为助力企业高质量发展,扎实开展入企“上门问需”专项服务行动,聚焦企业痛点、难点问题,全力纾困解难,进一步优化营商环境,得到了企业广泛赞誉。

日前,该高新区经济发展局走进内蒙古环圣科技有限公司一期项目进行“上门问需”走访时,了解到该企业由于电压不稳影响项目调试后,积极对接行业主管部门制定出解决方案,不久这一制约企业发展的用电难题就得到了妥善解决。“阿拉善高新区积极作为,主动靠前服务,深入开展‘上门问需’专项服务行动,问需于企、为企业把脉问诊、纾困解难,这些举措真是做到我们企业的心坎上了,我们十分感动,提振了我们企业的发展信心。下一步我们企业要加快发展,为高新区高质量发展作贡献。”内蒙古环圣科技有限公司综合办公室王文甫说。

“上门问需”专项服务行动仅是阿拉善高新区不断优化营商环境、打造一流营商环境的一个侧影。营商环境是企业生存发展的土壤,也是园区经济发展的重要软实力。阿拉善高新区始终把优化营商环境作为推动高质量发展的关键举措,从惠企服务、项目建设、诚信建设等多维度发力,持续优化营商环境,不仅为企业发展和项目落地提供坚实保障,更为该高新区推动经济社会高质量发展奠定了坚实基础。

打好惠企服务“组合拳” 激发企业发展“新活力”

踏进内蒙古灵圣蛋氨酸科技有限公司年产20万吨蛋氨酸项目建设现场,各类建设机械轰鸣作响,一派大干快干的繁忙景象。为提高项目落地效率,助力该企业尽快投产达效,阿拉善高新区通过简化行政手续、主动对接企业等一系列便企举措,全流程服务盯紧项目落地快建。

“目前我们这个项目部分装置设备已具备试生产条件,项目建设得这么快,都是得益于政府部门的服务到位。自项目开工以来,得到了高新区各部门的大力支持和帮助,园区负责人随时对项目进度进行跟踪和了解,帮助我们协调解决各种困难。这样好的惠企服务,让我们对未来发展充满信心。”内蒙古灵圣蛋氨酸科技有限公司办公室主任高贵文说。

今年,阿拉善高新区紧扣高质量发展目标,真抓实干、善作善成,以政策精准发力、资金直达快享、服务主动靠前为抓手,深入开展助企行动,全力破解企业发展难题,激发市场主体活力,为区域经济稳增长注入强劲动能。

今年年初,阿拉善高新区投资促进局相关负责人及工作人员来到内蒙古瑞达泰丰化工有限公司上门了解发展所需所盼时,得知企业在发展中遇到资金难题,迅速行动,积极帮助企业争取到各类惠企资金370万元,用于重点项目建设、科技研发等工作,为该企业快速发展注入了资金活力。

“针对我们企业遇到的困难和问题,工作人员现场提出了行之有效的解决措施,让我们感到非常温暖和安心,这种服务模式极大地提升了我们的生产

效率和经营信心,我们将心无旁骛攻主业,努力推动公司高质量发展,为地方经济社会发展作出新贡献。”内蒙古瑞达泰丰化工有限责任公司安全环保处长孟继忠说。

“为助力企业争取上级资金,年初以来,我们走进企业为企业详细讲解专项资金的支持方向、申报条件和流程,帮助企业准确把握政策,协助企业完善申报材料,提高申报成功率。同时,主动对接上级部门,了解最新政策动态和资金投向,争取让更多符合条件的项目纳入专项资金支持范围。”阿拉善高新区投资促进局副局长苏学峰说。

资金是企业生存和发展的命脉。阿拉善高新区通过组织政企下午茶、政银企对接会等务实活动,为企业解读最新政策、解决融资难题。同时,还积极搭建银企对接平台,定期组织银行、担保机构和企业开展对接活动,向企业宣传金融政策和信贷产品,帮助企业拓宽融资渠道。

年初以来,阿拉善高新区金融投资公司已成功帮助14家企业获得各类贷款共计1.45亿元,有力缓解了企业的资金压力。阿拉善高新区金融投资有限公司董事长任斯铭说:“我们将继续在国有资本投资运营、金融服务、园区产业服务三大板块全面发力,扩大增量,为园区企业提供更高质量的服务。”

持续深化“放管服”改革,简化办事流程,提高服务效率是阿拉善高新区优化营商环境的核心抓手与关键引擎。通过打破部门壁垒,实现跨区域一网通办、帮办代办、并联审批等模式,项目审批时间大幅

缩短。同时,该高新区行政审批政务服务与数据管理局严格落实“精简会议、改进会风”要求,减少不必要的会议,把更多时间用于为企业解决实际问题。

内蒙古立威生物科技有限公司股权变更,原本需要3个工作日,并且需要提交很多材料,可在该高新区的新审批模式下仅一次就办结了。“高新区干部作风的变化我们看在眼里、暖在心里,现在办事效率高了,我们企业在高新区发展的信心更足了。”内蒙古立威生物科技有限公司总经理助理程庆说。

与此同时,为打通政策落地的“最后一公里”,实现惠企政策供给和企业需求无缝对接,该高新区加大对惠企政策的宣传和解读力度,通过线上线下等多种渠道,确保企业能够及时了解并享受到相关政策。制作惠企政策手册,发放到每一家企业手中。举办政策解读培训班,邀请专家为企业详细讲解政策要点和申报流程。建立惠企政策咨询热线,随时为企业答疑解惑。一系列举措,让企业实实在在地享受到政策红利,增强了企业发展的信心。

服务企业就是服务发展,优化环境就是提升竞争力。“我们将持续完善常态化走访机制,做到企业诉求‘件件有回应、事事有着落’;进一步简化审批流程,推动惠企政策‘免申即享、直达快享’;创新服务方式,为企业提供‘全生命周期’的精准帮扶。”阿拉善高新区投资促进局局长曲建洋表示,将始终秉持“企业至上、服务为本”的理念,以更坚定的决心、更务实的举措、更优质的服务,当好企业的“贴心人”和“服务员”。

深化诚信建设强保障 夯实诚实守信营商环境

连日来,为确保项目高质量推进、按期建成,阿拉善高新区城乡建设局工作人员深入项目建设一线,组织开展诚信建设宣传进工地活动,并通过现场讲解、分发宣传资料等形式,引导建筑工地形成诚信为本、操守为重的良好风尚,为项目建设的高效运行提供了有力支持。

走进内蒙古灵圣项目现场,该高新区城乡建设局工作人员正在对企业在建设单位的工程发包流程进行细致检查。据了解,自今年4月份开工以来,该项目的建设单位始终秉持“文明施工、诚信施工”的原则,稳步推进工程建设进度。“自项目开工以来,我们严格按照法律法规和建设标准执行,确保每一个环节都符合要求。在施工过程中,我们不仅注重工程质量,还特别强调安全文明施工,这是我们的承诺,也是我们企业的责任。”内蒙古灵圣作物科技有限公司项目施工负责人刘德顺表示。

诚信是市场经济的基础,也是营商环境的重要组成部分。近年来,阿拉善高新区高度重视诚信建设,通过加强政务诚信和社会诚信建设,为优化营商环境提供坚实保障。

政务诚信是诚信建设的关键。今年,该高新区积极探索信用建设与营商环境优化的有机结合,着力于在建项目关键点,以强化建筑市场领域信用管理为抓手,营造住建领域“知信、用信、守信”的良好氛围。

在项目建设过程中,为确保建筑业企业使用的材料和施工工艺达标,该高新区加强对工程建设的“全过程监督”,实现监督关口前移不留“盲点”,并根据企业诚信等级,建立建筑市场主体“红名单”和“黑名单”,划分“A、B、C”三个等级,细化信用建设职责分工,规范行业信用评价标准,持续为高新区内各类建筑项目的顺利推进提供强有力的支持与保障。在一系列的诚信建设推动下,如今在该高新区的各大建设工地上,一股以信用建设优化营商环境的新风正蓬勃兴起。

“诚信是我们企业在市场中的通行证,我们严格把控每个施工环节,确保项目质量,坚持以优质的项目建设赢得市场的口碑,树立良好的企业形象。”内蒙古吉星化学有限公司职工活动中心项目负责人说。

诚信作为企业信誉的基石,是我们企业的立身之本,有助于我们建立起良好的口碑,提高客户对我们的信任度,是我们企业品牌形象的重要组成部分,更能让我们在市场上树立良好形象,吸引更多潜在客户,让我们持续扩大市场份额。”内蒙古立威生物科技有限公司综合办公室主任李强说。

诚信守信,是立业之本,更是营商兴业之基。近年来,阿拉善高新区紧紧围绕诚信建设这一重点,深入推进社会信用体系建设,持续优化营商环境,充分发挥信用在维护市场秩序、促进资源有效配置的关键效能,在不断推进优化政务诚信的同时,扎实推进商务诚信、社会诚信、司法公信建设,全力营造“诚信为本”的良好氛围。

在内蒙古销售阿拉善分公司贺兰加油站,工作人员为检定合格的加油机打上铅封,并在醒目位置粘贴上了绿色合格标志。“我们一直严格遵守法律法规,定期对油品质量、计量准确性、消防安全等进行自查,确保每一滴油都符合国家标准,每一个操作都符合安全规范。今后,我们将继续秉承高标准、严要求的原则,把诚信作为企业文化的灵魂,将诚信经营融入日常管理,以实际行动回报社会各界的信任与支持。”内蒙古销售阿拉善分公司贺兰加油站站长姚淑琴说。

为了维护消费者的合法权益,阿拉善高新区以构建园区诚信经营市场环境为重点,着力推进诚信计量体系建设,该高新区通过建立档案、摸排调查、跟踪检查、重点监控等方式,对园区内加油、加气机进行专项检查和检定。检查过程中,执法人员以监督检查与服务相结合的原则,通过“宣传式”执法,引导企业进一步强化诚信经营意识,签订《诚信计量自我公开承诺书》。

与此同时,阿拉善高新区还积极实行风险等级与信用等级相挂钩的执法检查模式,推行“信用+免罚”“首违免罚”机制,引导“初犯”错就改。为助推企业良好有序发展,该高新区不断优化行政处罚信息信用修复机制,通过积极指导与监督,确保企业能及时履行法定义务,矫正失信行为,并协助企业顺利进行信用修复申请,从而有效清除不良信誉记录,恢复企业信誉形象。

阿拉善高新区通过打好惠企服务“组合拳”,着力项目建设优服务、深化诚信建设强保障等一系列举措,营商环境得到了显著优化,企业的发展信心不断增强,项目建设稳步推进,区域经济呈现出蓬勃发展的良好态势。

“阿拉善高新区不断完善以信用为基础的信用监管机制,聚焦行业管理、信用奖惩、信用应用、诚信宣传等多领域,持续推进诚信建设,营造公平竞争、诚实守信的市场环境,以良好的信用建设助力优化营商环境,擦亮‘向善而行’的亮丽名片。下一步,我们继续以诚信建设为抓手,用信用‘软实力’赋能营商环境持续优化,不断夯实高质量发展‘诚信基石’,让‘诚信高新区’成为招商引资、加快发展的‘金字招牌’;同时不断创新服务方式,提升服务水平,为企业的发展和项目建设创造更加优质的环境,助推园区经济社会高质量发展。”阿拉善高新区党工委委员、管委会副主任郭海龙说。



在阿拉善高新区的各大建设工地上,一股以信用建设优化营商环境的新风正蓬勃兴起。

聚焦项目建设优服务 精准纾困解难促进度

仲夏时节,阿拉善高新区处处奏响重点项目大干快上的磅礴乐章。走进内蒙古庆华集团庆华煤化有限责任公司产业升级改造联产12万吨高品质吸附材料项目建设现场,热火朝天的建设氛围映入人眼帘,塔吊林立、机声轰鸣,运送项目建设材料的车辆来往穿梭,工人们头戴安全帽在建设现场紧张地忙碌着。

据了解,该高品质吸附材料项目作为战略性基础材料,在环境工程、能源产业和化学工业等领域的广泛应用,是推动绿色发展、产业升级的重要支撑,蕴含着巨大的市场潜力与战略价值。目前该项目正加紧施工,已完成土建施工的80%。

“我们这个项目总投资2.8亿元,建设内容主要包括活化系统、余热回收系统,燃料气压缩装置及燃料气变换、脱碳、脱硫系统等公用工程辅助设施。项目的实施具有产业关联度高、结构调整带动作用大的特点,工艺上采用了循环流化床活化炉能减少装置整体消耗,实现资源的节能和环保。同时,项目的实施,将有力推动园区低阶煤的综合利用。”内蒙古庆华集团乌斯太能源化工有限公司副总经理陈利红说。

项目是经济发展的“牛鼻子”,阿拉善高新区始终把项目建设作为推动经济增长的重要抓手,全力优化项目服务,推动项目早落地、早开工、早投产。目前,该高新区上下聚焦重点项目建设,鼓足干劲、

加压奋进,一切冲着项目上,一切围着项目跑,一切锚定项目拼,强化系统性谋划、全周期管理、精准化服务、一体化推进,掀起了盛夏重点项目建设热潮。

这几天,内蒙古鲲鹏新材料有限公司年产7800吨农药及农药中间体项目建设如火如荼推进。据悉,该项目分两期推进,一期建设1500吨7-氟-2H-1,4-苯并噁唑-3(4H)-酮、1250吨2-氨基-3,N-二甲基-5-氯苯甲酰胺,2500吨3-氯-2-甲基苯胺、500吨解毒唑相关配套工程。

“我们鲲鹏新材料7800吨项目目前土建已经基本完成,现正进入设备安装阶段,预计在7月初设备安装结束进入试生产状态。二期的项目估计明年进行,我们争取按步推进。”内蒙古鲲鹏新材料有限公司总经理张金虎说。

阿拉善高新区坚持以项目为王、以服务为先,围绕重点项目建设工作,不断优化营商环境,全面落实重点项目分层级分领域包联机制,领导干部下沉一线,围绕项目全生命周期开展精准服务,及时协调解决用地、资金、手续等问题,确保项目快落地、快开工、快建设、快达效。

为了加快项目建设进度,阿拉善高新区建立了重点项目推进机制,实行周调度、月通报、季考核制度。每周召开项目调度会,及时掌握项目进展情况,协调解决项目建设中存在的问题;每月对项目进展进行通报,对工作进展快、成效显著的部门和单位进行

表扬,对工作不力、进展缓慢的进行问责;每季度对项目进行考核,将考核结果与部门和单位的绩效挂钩,充分调动各方积极性,为项目提供全方位、保姆式服务。

从项目前期的手续办理,到建设过程中的要素保障,再到后期的投产运营,服务专班全部全程跟进,及时解决项目遇到的各种问题。

据阿拉善高新区投资促进局副局长苏学峰介绍,今年阿拉善高新区共实施盟级重点工业项目28项,总投资230.58亿元,年内计划完成54.07亿元。截至5月底,已开复工27项,开复工率96.4%,完成投资27.19亿元,完成年计划的50.3%。

与此同时,在项目引进阶段,阿拉善高新区还制定了科学合理的招商策略,明确重点招商领域,围绕优势产业进行产业链招商,并组建具备丰富的招商经验和专业知识的招商团队,精准对接企业需求,为企业提供全方位的投资咨询服务,吸引了一批上下游关联企业入驻。为加快入驻企业项目审批速度,该高新区建立了项目审批绿色通道,实行容缺受理、并联审批、跨区域审批等制度,对重点项目进行全程跟踪服务,及时协调解决项目审批过程中遇到的问题,压缩审批时间,力促项目早日开工落地。

如今,在该高新区全方位、保姆式的精准服务下,一个个重点项目由“规划图”转化为“施工图”,再从“施工图”变为“实景图”,汇聚成了阿拉善高新区高质量发展的无限动力。

(本版图片均由阿拉善高新区党工委提供)